

# TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras  
APARECE SEMANALMENTE

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 100 pts.  
3 meses 109 25 id. Extranjero: id. 100 pts.  
Paquete de 30 ejemplares una peseta

Elche 23 Enero 1916

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle 1.ª de Mayo, núm. 9.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## El Problema de las Subsistencias

En este problema de las subsistencias, por desgracia, una enfermedad crónica en nuestro país.  
La desaprensión de nuestros gobernantes, su dejar pasar, esperando el milagro curativo de tan grave mal, y la avasallada de los mercaderes, lo agravan cada vez más, llegando a la hora presente, a su punto más culminante de cronicidad.  
El anterior gobierno, no aprovechó para el bien del pueblo las favorables circunstancias en que nuestra nación se halla colocada ante esta prolongada conflagración mundial.  
Llevados de su política imprevista, fueron incapaces de hacer labor útil para el pueblo español, y los millones del contribuyente, que en todo caso es Juan trabaja, quien infortunadamente los paga, se consumieron en la malhadada empuje marroquí, mientras la crisis de trabajo y la carestía de las subsistencias hacían estragos en las clases obreras.  
La Ley de las Subsistencias, que parece que fué una burla del gobierno hacia la clase trabajadora, que una medida de paz; por cuanto a pesar de ser deficiente, no tuvo arreglo para hacerla cumplir, ni para que acaparadores sin escrúpulos, se hagan millonarios, en estos tiempos de descomulgamiento mundial, a costa del hambre de la inmensa mayoría de la ciudadanía.  
Al llegar este invierno, cuando era de esperar, se agudizó más la enfermedad del hambre acompañada de la crisis de trabajo. A pesar de haber favorecido la Naturaleza sin duda tratando de compensar la ineptitud de los mercaderes y la rutina en el manejo de nuestra burguesía, arrastrando su savia vivificante por el suelo español, dándonos abundantes cosechas, 13 millones más de trigo que en años anteriores, abundancia de aceites, patatas, azúcar y otros frutos, resulta que to-

dos los artículos se han elevado de precio, y continúan elevándose de manera que se han puesto fuera del alcance de la inmensa mayoría de la población española.  
Y aún piden los acaparadores de arroz, de garbanzos, patatas, etc., que les deje el actual gobierno libre, la exportación porque se les pudren los graneros almacenados. ¿Se quiere mayor crimen de lesa Humanidad? Mientras millares de familias apenas pueden comer lo suficiente para mal sostenerse, y muchos otros, los más desgraciados, caen muertos de hambre en las calles de las poblaciones, las subsistencias se pudren en los almacenes de los mercaderes y negociantes, esperando a que todavía se eleve más su precio para obtener mayores ganancias.  
Sabide es, por todos, que el capital no tiene sentimientos humanitarios; que no le importa que media Humanidad se muera de hambre, si a costa de la miseria y desdichas sociales acumula más y más oro.  
Pero ante esta inhumanidad de los capitalistas, y en estos momentos excepcionales de la historia, los gobiernos tienen algo más que hacer, que ver impasibles las calamidades públicas.  
La mal entendida libertad de comercio, en circunstancias como las presentes, no deberían respetarla. Debieran llegar a una rigurosa intervención requisitoria de las mercancías, imponer una tasa equitativa de sus precios para el comercio interior, y obligar a que éste estuviera suficientemente abastecido, dejando únicamente en libertad mercantil para los productos sobrantes que pudieran exportarse a los pueblos beligerantes.  
En cuanto a la producción, su deber era promover un empréstito nacional, para producir riqueza, arremeter con valentía con los latifundios, promover fabricación en las industrias, y creación de otras nuevas, hacer cultivar todas las tierras laborables, ocupando millares de brazos parados, ya por cuenta del Estado, o en

arredamiento con una pequeña renta.  
Si esta política hubieran desarrollado los gobiernos, España, en medio de este horroroso crimen que los pueblos civilizados están cometiendo con la Humanidad, ante este mar sombrío y borrascoso, hubiera sido como una tabla salvadora para los naufragos que tuvieron la dicha de estar posados en ella a comenzar el vendaval guerrero.  
Urge, pues, que los trabajadores organizados, reconcentren sus bríos en esta campaña de las subsistencias y crisis de trabajo, sino quieren llegar a su total depauperación. Obligar a los gobiernos a tomar nuevos rumbos, no solo para remediar urgentemente el hambre nacional, sino que también para poner al pueblo español en situación lo más ventajosa posible, para cuando llegue la revisión de valores morales y materiales, que indudablemente se han de suscitarse a la terminación de la guerra.  
RAFAEL MARTINEZ

## OBREROS: Leed EL SOCIALISTA

### La paz aquí

Ayer gritaba un rapaz con voz más que atronadora:  
¡Noticia consoladora!  
Por fin se firmó la paz.  
—Oye tú, alborotador,  
¿Esa noticia es fernal?  
—Como lo oye V., señor  
—Dame, pues «El Liberal.»  
Leí el fondo y no encontré lo de la paz anhelada; luego una crónica, y nada tampoco la paz hallé.  
«Herida de un estacaazo por su marido falaz.»

## SE NECESITAN

una o dos familias, prácticas en todos los diferentes ramos de la industria de alpargata, para trabajar en esta plaza de SANTA CRUZ DE TENERIFE.  
Para condiciones, contratos de trabajo, y demás detalles que precisen, dirijirse directamente a  
**Francisco Guerra Dominguez**  
Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias)

manifestando al mismo tiempo el número de personas que son y el oficio de cada una de ellas. Si hubieran muchachos, su edad, como si son aprendices de algún oficio relacionado con la industria, u ocupan algún otro lugar en la misma.  
¡Pues señor, voy a buen paso para hallarme con la paz!  
«Crimen horroroso»: ¡Atiza! Señores: ¿qué les parece? Ese muchacho merece por tramposo una paliza.  
«De cacería salió anteayer su majestad.»  
«El discurso de Cambó.»  
«En Vigo gran tempestad.»  
«El ciego y los liberales»... ¡Maldita mi estampa sea!  
«Un estreno en el Romea» y «Noticias Generales.»  
¡Me ha engañado ese chiquillo! ¡Eso es burlarse de mí! Como vuelva por aquí lo decompenço a ese pillo.  
Calle, aquí hay un telegrama, Vámonos a ver: ¿qué será? «Entre dos diestros de fama desde hoy la paz reinará.»  
Esto es infame, inaudito. Busco la paz europea y encuentro ¡maldita sea! la de Belmonte y Gallito.  
SALVADOR FERRANDEZ

## ¡Aprended el Esperanto!

Es preciso que todo el mundo y la clase obrera en particular, vea con simpatía la necesidad de aprender un idioma universal, que nos sirva para nuestras relaciones internacionales, para que los congresos internacionales de la clase obrera, se celebren declarando idioma oficial el Esperanto para la discusión, que, por su sencillez y simplicidad, se ha por su sencillez a todos los cerebros del mundo aunque pertenezcan a la raza más opuesta de la nuestra.  
Con ello se evitaría lo que suele ocurrir en los congresos que se declaran idioma oficial el Francés por ser el más corriente, que cuando uno habla más de la mitad se quedan sin comprenderle, y de aquí vienen las malas interpretaciones que dan a los conceptos expuestos por algún delegado.  
Por otra parte, nosotros los socialistas que pretendemos derribar las fronteras que limitan nuestra acción y desarrollo, podríamos extender y desarrollar, podíamos extender y desarrollar, toda la tierra, obstruyendo los obstáculos que la diversidad de idiomas táculos que la diversidad de idiomas nos presentan. Uno de los medios para alcanzar la sociedad con que soñamos, sería adoptar el Esperanto en nuestras relaciones con los demás.  
El Socialismo podría ensanchar su campo de acción, acogiendo al seno al Esperanto como idioma para las relaciones con los grandes sindicatos del extranjero. Todos los comités internacionales podían tener un órgano oficial escrito en dicho idioma.

# TRABAJO

idioma que facilitase su lectura a toda persona que con un pequeño esfuerzo mental le haya aprendido.

Necesitamos un idioma internacional, para que nuestras relaciones sean más íntimas entre los individuos más opuestos de la tierra, para que los hechos resonantes que se produzcan en el rincón más apartado de la tierra, los podamos sentir con la misma intensidad que donde ocurran.

Hace falta que las personas sensatas, que piensan se preocupen de este asunto puesto que a todos nos interesa.

Así como los progresos científicos que la humanidad realiza, sirven para que las relaciones sean más íntimas entre los hombres. El aeroplano por ejemplo, que pasa veloz a través de las fronteras sin que nada se le oponga en su camino; la telegrafía sin hilos que es el adelanto más rápido para poner en comunicación al mundo entero; así también el Esperanto es un medio de comunicación directa que borra todos los obstáculos que la infinidad de idiomas diferentes nos presentan, pudiéndonos comprender lo mismo con unos que con otros ya sean franceses, ingleses, alemanes o bien chinos.

Muchos de los que argumentan contra el Esperanto dicen:—«El idioma universal es el Francés, puesto que es el que más se habla, en todas las ramas del saber humano y ningún otro idioma podrá imponerse como internacional.»—Y yo a esto contesto que estoy de acuerdo con que el Francés se habla más que el Esperanto, (aunque no es mucha la diferencia) pero, ¿es que esto quiere decir que no se impondrá el Esperanto como idioma universal? No porque todos sabemos, que las ideas grandes se imponen por sí mismo paso a paso hasta que llegan a dominar en el mundo entero. Y además adoptar el Francés o cualquier idioma de los existentes como internacional sería dar una enorme superioridad al país cuyo idioma fuese admitido, y por lo tanto daría lugar a discusiones diplomáticas porque todos querían imponer el suyo.

Todos los idiomas existentes son irracionales por el uso y es una dificultad para que todo el mundo los aprenda. Y lo que hace falta es aprender un idioma lo más fácil posible para mayor número de hombres, y que solamente el Esperanto tiene esa ventaja por ser el idioma más lógico y sencillo. Y quien pretenda aprenderle conociendo un poco la gramática castellana en tres meses lo puede hablar correctamente.

El Esperanto consiste en diez y seis reglas sin excepción.

Preciso es que todos y los jóvenes en particular se muestren decididos por aprender el Esperanto para que se propague y llegue día que los libros escritos por los grandes autores extranjeros en vez de traducirlos a otros idiomas en que pierden mucho interés las obras, se traduzcan al

Esperanto para percibir más directamente la esencia de la obra.

MARIANO CASADO.

Madrid 6-I-1916.

## OBREROS:

### Leed EL SOCIALISTA

#### MINUTA

### Consummatum est

#### El homenaje de, a y por Sansano

Cada hombre tiene en esta pícaro vida su punto flaco. Muy raro es el que no lo tenga. A unos les dá por ir majos, o pasear un brillante ante los ojos de sus oyentes; a otros por hablar de grandezas, o entusiasmarse con tal o cual futesa. A D. Vicente Sansano le trastornan el sentido eso de los homenajes. Quiere que se ocupen de él. Si le dijeran que en los Dardanelos, en el Transvaal, o en otras apartadas regiones, podía procurarse un banquete de homenaje, allá se iría, corriendo, en alas de su loco afán de notoriedad.

Con razón se ha dicho que si va a una boda, quisiera ser la novia; si a un bautizo, el recién nacido y si a un entierro, consentiría en ser el muerto con tal de que lo nombraran y se ocuparan de él. Un conocido ilicitano, un hombre de alta posición que ha tratado y conoce a Sansano como industrial, como particular y como político, ha dicho que si a ese hombre le llaman y le dicen: mira, aquí, en un rincón, donde nadie nos vea ni se entere, vamos a hacer la felicidad del pueblo, en el bien entendido que si alguien llega a saberlo se malogra la obra, Sansano renuncia a la callada y benéfica empresa porque él lo que quiere es la bulla, la populachera, la satisfacción de la vanidad personal y el triunfo del yo idólatrico.

Viene lo que antecede—y basta de preámbulo—apropósito del banquete del domingo último en honor de Sansano, que brevemente pasamos a reseñar.

No han asistido a dicho acto aquellos 800 comensales que se decía en un principio; ni siquiera los 400 de que se habló más tarde. Tampoco han estado representadas «todas las clases sociales», cual se pretendió; ni ha sido un acto popular—menos espontáneo—que es el carácter que se le quería dar. Han asistido al banquete de 3'50 pesetas por cabeza, unos 80 individuos del pueblo y un centenar de campesinos, reclutados unos y otros trabajosamente, mediante esfuerzos titánicos y repartiendo gratuitamente tarjetas de invitación. ¡Son tan pocos los que resisten a la tentadora guía!

En el banquete no han estado representadas entidades—aquí en Elche que son tan numerosas—; no han habido tampoco personalidades políticas de

gran relieve. (Han faltado Tari y los suyos, Gomez, el alcalde y los suyos, Ganga, Mollá, D. Antonio Antón, etc.) Y, en fin, ha estado presente D. José Pascual Urbán, ese hombre, especie de congre de la política, que parodiando a Sansano podría decir que no sabe si es carne o pescado, tantas y tales son las cabriolas que dá en sus andanzas con los «nefastos» alfonsinos.

La nota más saliente, y exacta, de aquella cuchipanda que en vez de aspecto retozón, alegre y bullicioso semejaba a un acto fúnebre, a un *morlichol senso ereu*, que diría Josepito, se dió en los discursos con la declaración del homenajeado, Sansano, que dijo no sabía si estaba con dios o con el diablo (textual). La frase constituye todo un tratado de filosofía social y de consecuencia política.

Después, nada. Un banquete más, demostrativo de un nuevo fracase, que no tendrá jeh fuerza del genio y de la figural la virtud de curar la enfermedad crónica que D. Vicente padece por los homenajes, los efectismos y las populacheras que conducen directamente al ridículo.

Si los pícaros supieran lo que vale la honradez, serían honrados hasta por picardía.

FRANKLIN

## LA ESCUELA

Hace tiempo, a raíz del desastre de la pérdida de nuestro imperio colonial, charlábamos una tarde en el Ateneo en corrillo sobre los expedientes a poner en práctica para lograr una ansiada regeneración. Cada cual exponía brevemente la solución que mejor le parecía. Yo oía y callaba—actitud que en casos tales adopta quien, discrepando grandemente de la opinión ajena, considera sería para largo mostrar el propio juicio y rebatir el ajeno.

Así me estuve, hasta que el doctor Maestro, que era de la *peña*, encarándose conmigo, me dijo:

—Pero, bueno. Verdes, ¿usted qué dice?

A lo cual hube de contestar, por cierto estrambóticamente:

—Pues que no se me alcanza cómo pueden hacerse natillas sin huevos y sin leche.

—Y bien—replicó mi amigo—, ¿qué quiere decir con eso?

—Sencillamente, que un pueblo carente de alimento y sin cultura no va a ninguna parte.

Semejante ocurrencia y autecita la traigo al cuento de mostrar cómo es mi pensamiento añejo y propio—aunque otras personas de fama lo expresaran posteriormente—que el problema fundamental de la vida

y de la mejora de la vida de los pueblos estriba en satisfacer las necesidades materiales y procurar su cultura, o dicho de otro modo y mejor: el de tener cultura para poder lograr lo otro: forma de Gobierno, organización del ejército, consolidación de la Hacienda, reorganización administrativa, purificación de la religión, reforma de las costumbres, fomento de la industria, protección a la agricultura, etc., todo ello es completamente adjetivo, secundario: la médula de la vida, en el nivel de evolución social en que nos encontramos, está en la cultura. Por tanto toda atención y esfuerzo que se ponga en conseguir otros fines resulta inadecuado, y, como se dice vulgarmente, equivale a querer empezar la casa por la veleta.

Ahora bien, la cultura se adquiere en el tráfigo de la vida; se adquiere viviendo, por las lecciones de la dolorosa o placida experiencia de los fracasos y de los favorables éxitos, o también por la transmisión accidental y esporádica del saber de otros. Ese es el proceso natural.

Pero juntamente con tal proceso natural, y como forma diferenciada del mismo, se da la labor de los más capaces—de los maestros—que de modo consciente transmiten el tesoro de experiencia adquirida por la especie, al par que adiestran las mentes para que, a su vez, acrezcan dicho tesoro. Tal es la obra de la Escuela.

Mas, entiéndase bien: la Escuela, no en el sentido limitado en que de ordinario se entiende, sino tomando dicha palabra como expresiva del *colectivo voluntario* que ejercen quienes saben sobre los que no saben; quienes pueden, sobre los que no pueden; quienes sienten, sobre los que no sienten. Quiero decir abarcando desde la Escuela primaria hasta la Universidad. Esa es la raíz; lo demás, la fronda.

Sobre la base indicada puede edificarse, y según la profundidad y la robustez de los cimientos podrá elevarse el edificio. Pretender otra cosa fuera soñar o delirar, que es lo mismo.

Siglos ha el gran Bacón dijo: «Saber es poder,» y por inversión reconoceremos que ignorancia es impotencia.

El proceso natural de la cultura cumplido en España da cuenta de su mejoramiento operado en todos los órdenes de la vida; más lo exiguo de semejante mejora, en comparación a la efectuada por otros pueblos en plazo igual, tiene así mismo su explicación en la errónea y casi nula obra de nuestra escuela.

Ello tiene su cabal reflejo en las diversas esferas de la actividad. Naturalmente, nuestras uvas y aceitunas son excelentes; pero nuestro arte no elabora el vino y el aceite tan bueno como otros pueblos.

JOSÉ VERDES MONTENEGRO.

Acaba de publicarse

## El Socialismo y el Conflicto Europeo

El kaiserismo: He ahí el enemigo!  
¿Debe España intervenir en la guerra?

por

A. FABRA RIBAS

con un prólogo de VICENTE BLASCO IBAÑEZ

y una extensa carta de GREGORIO ALEXINSKY

Exdiputado a la Duma por San Petersburgo

La obra consta de cuatro partes. En la primera se expone la actitud de la Internacional obrera antes y después de estallar la guerra. En la segunda se establece la responsabilidad de cada uno de los beligerantes. En la tercera se estudian los caracteres de la humanidad alemana, de la política de Bismark, del pangermanismo, del militarismo alemán y de la política mundial (la «nueva ruta») inaugurada por el kaiser examinándose detenidamente las diferencias esenciales entre la política interior y exterior de Alemania, la de Inglaterra y Francia. Finalmente, en la cuarta parte se determina la situación especial de España ante el conflicto europeo y el carácter particular que el militarismo asume en nuestro país.

Esta última parte contiene datos y documentos de palpitante actualidad en el momento mismo en que se discuten las reformas militares en el Parlamento.

Cuidadosamente editada por la Casa PROMETEO, de Valencia, consta esta obra de cerca de trescientas páginas y se vende al ínfimo precio de

UNA PESETA

Los lectores que deseen adquirirla deben hacer inmediatamente los pedidos a nuestra administración.

El autor y los editores ceden sus beneficios en favor de nuestros lectores: por lo tanto, la obra podrán tenerla los que la pidan a nuestra administración; haciéndose un 15 por 100 de descuento al que pide más de cinco ejemplares.

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado del importe correspondiente.

Venta de ejemplares sueltos: Miguel Valero Reyes y José Vives Vives.

## ¡Alto!

¿Quiere V. un pantalón, y un traje de buena ley? No pierda V. la ocasión, y vaya sin dilación, que lo servirá LEGUEY.

16, Canalejas, 16

# TRABAJO

## Pinchazos

—Es aquí donde existe la redacción de TRABAJO?

—Sí, señor.

—El director...

—No está.

—Algún redactor.

—Servidor de V.

—Gracias.

—V. dirá... Pero sentémonos.

—Como V. quiera.

—El asunto que aquí me trae, no es otro que el de celebrar una entrevista con un redactor de TRABAJO; es decir, siempre que se me permita.

—Estoy a su disposición.

—Gracias por su benevolencia.

Voy a hacerme algo pesado por la infinidad de preguntas que traigo en cartera.

—Le advierto que mi majín no es una enciclopedia. Principie V. cuando guste.

—He leído en TRABAJO que en Elche va a trabarse un gran conflicto entre obreros y patronos, y yo pregunto a V.: ¿Cómo? ¿Cuándo? ¿Por qué?

—Para saber a qué atenerme necesito saber quien es V.

—Soy redactor de un diario de Alicante.

—¡Ah! Bien. El cómo se suscitará la huelga y la fecha en que esta se declare, no lo sé; pero la causa... la causa...

¿Qué haría V. con unos patronos que en el periodo de la crisis de trabajo gozan con pisotear el contrato de trabajo?

¿Qué haría V. con unos señores que introducen fibras no consignadas en plantilla, y a pesar de que al obrero le es más penoso el trabajo con ese material, no quieren pagar un simple aumento?

¿Qué haría V. con unos sujetos que antes de recorrer los clientes para hacer las notas, no identificasen los precios de la mercancía, puesto que están asociados, y si por casualidad se encuentran en una fonda cualquiera y comen juntos, la conversación es una serie de enredos, mentiras y engaños con la sana intención de hacerse como vulgarmente se dice, *mañaneros*?

¿Qué diría V. de los individuos que se constituyen en sociedad para defenderse de la garra acaparadora, para armonizar los precios; y resulta que dicho centro no pasa de ser una sociedad recreativa, por no decir otra cosa?

—Sí, es verdad lo que V. dice...

—Y tanto!

—Los trabajadores deben, cuando llegue la época del trabajo, vengar la humillación.

—Pero ¿cómo?

—Haciendo morder el polvo a los que no se merecen el nombre de *illuminados*.

—Muy bien y cónstele que así lo harán porque en sus cerebros germinan la idea de la venganza. ¿Qué de V. más?

—Nada, señor, porque he llenado ya más de diez cuartillas.

—Entonces, Salvador Ferrández, Plaza del 1.º de Mayo, 9, me tiene a sus órdenes.

—Muchas gracias. Alicante, Juan Vall, calle Castaños, 30, 2.º, tiene usted un amigo.

S. F. T.

## Notas de la Región

### Crevillente

EL 6 DE ENERO DE AÑO NUEVO

El cielo amaneció despejado. El sol dejaba caer sus líricos y luminosos rayos que embellecían las antiguas calles de la villa.

Serían sobre las diez el resonar de los tambores y la bonita voz de un clarín, marcando alegremente bonitas notas de alegría que hacían quitar todo el malhumor de un año.

Llámanme la curiosidad de presentar el mencionado espectáculo y de pronto me apoderé de una hoja donde me pude enterar instantáneamente el por qué de aquel ruido. Era pues mis queridos lectores una manifestación de gratitud que proyectó el nuevo Alcalde para el señor Diputado de la provincia, Francos Rodríguez por haber contribuido con su influencia por primera vez a la concesión de «mil seiscientos pesetas» para un carruaje que condujera la correspondencia de la estación del boch o Crevillente.

Algunos centenares de imbéciles respondieron corderamente al llamamiento del alcalde dando de vez en cuando algunos vivas al Diputado.

¡Y cuanta candidez! ¡y no nos avergüenza decir que estamos en el siglo veinte? ¡Pueblo ignorante, levanta la cerviz y rompe de un puñetazo esa venda que cubre tus ojos que te impide ver la luz de la razón!

Verdad es que es un acto de engrandecimiento el realizado por el Diputado, pero esto es lo mismo que ofrecer unas alpargatas a un moribundo.

Por todos es sabido que Crevillente es un pueblo de los que más desatendidos están, una desgracia horrenda pesa sobre sus costillas, que es el soportar a un caciquismo desvergonzado que todo lo corrompen y lo degeneran, si el señor Franco consiguiera atar de pies y manos a toda esta pandilla de encanallados y vividores, merecería pues nuestro aplauso en general, pero como quiera que esto no es obra suya y aun que por buenos que fueran sus sentimientos nada práctico podría realizar le despreciamos no como hombre sino como político, por cobijarse a la sombra de un régimen arcaico que solo produce horribles guerras y desdichas a la Sociedad.

Pueblo, levanta que ya es hora, fíjate en las miserias que cubre la

humanidad, mira tu rostro y verás que amarillento está, fíjate en tus ojos que van descalzos y mueren tuberculosos diariamente, todo es consecuencia del régimen presente el Sr. Franco se cobija bajo el manto de esa gente malvada.

Pronto vendrán las elecciones generales, desprecia a tus verdugos, tu voto ha de ser para los tuyos, para los de blues, para los honrados, para los que participan de tus fatigas.

MANUEL MAS.

### Bañeras

Ha quedado constituida la Juventud Socialista, habiéndose nombrado para formar el Comité a los compañeros siguientes:

Presidente, Victoriano Nicasio; secretario, Jorge Ribera; tesorero, Daniel Conca; vocales, Enrique Ballester y Luis Ferre.

Visto el entusiasmo que reina entre los jóvenes, creemos que pronto se verán aumentadas las filas del Socialismo por nuevos adeptos.

### Federación Nacional de obreros alpargateros y oficios anejos de España

#### COMITÉ CENTRAL

Sesión 13 Enero 1916

Asisten, Serrano, Barceló, García, García Ferrero, Esclapez, Torres, Alarcón y Quirant.

Se aprueban las actas de dos sesiones anteriores y la correspondencia remitida a las secciones.

Se dió cuenta de una comunicación de las secciones de Crevillente en la que dicen haber remitido la cuota del último trimestre del finado año y notifican una baja considerable de asociados, y que no procede declarar reglamentaria la huelga de los alpargateros de Elche dada la crisis por que atraviesa la industria. Se acuerda comunicar que el asunto está resuelto.

La de Vall de Uxó envía 20 pesetas a cuenta de sus débitos; comunica haber votado contra la declaración de huelga reglamentaria a la sección de alpargateros de Elche, y haber remitido 10 pesetas que adeudaba a la Unión General.

La Sección Feminista de Elche comunica su voto favorable a la huelga reglamentaria de Alpargateros.

Se acuerda proceder a la formación de una estadística del personal que se emplea en el oficio; escribir al compañero Fernández de Velasco, de Madrid recordando sus trabajos y dirigirse a diferentes secciones no federadas en solicitud de que ingresen en la federación.

### Círculo Obrero Illicitano

#### CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General extraordinaria para el próximo domingo 23 del actual a las DOS Y MEDIA horas de su tarde, para tratar y resolver acerca de los puntos siguientes:

- 1.º De la ampliación o aclaración del artículo 10 de nuestro vigente Reglamento; y
- 2.º De una proposición de esta Directiva

Se recomienda la puntual asistencia.

Elche 18 enero 1916.— El Secretario, Jaime Agulló.— V.º B.º El Presidente, Juan Barceló.

### Adivinanzas

Solución a las tres adivinanzas del número anterior:

- 1.º Los patronos se parecen a los cántaros en que no tienen entrañas.
- 2.º La iglesia a un regimiento del ejército español, en que reparten hostias.
- 3.º Salvador Ferrández a un calcetín, en que no tiene un botón.

333

Para el próximo número. Una fonda al Banco de España y el alcalde mayor de Elche a los curas. La solución en el número próximo.

### NOTICIAS

**Acto civil**

**NACIMIENTO**

Nuestro correligionario Ramón Pastor Jaén ha inscrito en el Registro civil a una niña hija suya, a la que ha puesto el nombre de Teresa.

Tanto la recién nacida como su madre Teresa Campello Vicente gozan de perfecta salud. Felicitamos afectuosamente a nuestro amigo y a su familia.

### Administración

Bañeras.—D. C.—Recibidas 5'85 pesetas para pago de paquetes de Noviembre y Diciembre último y J. R. recibidas 11 pesetas para pago de paquetes de los meses de Enero, Febrero, Marzo y Abril.

Conforme con la cuenta que se con.

V.º B.º D. C. 5'85 pesetas 80 céntimos para pago de varios ejemplares de Diciembre último.

**Diego Pascual Urban**

Ofrece su taller de carpintería donde el público encontrará prontitud, esmero y aconomía. No equivocarse: Puerta Chica del Salvador, frente a San Joaquín.

### ¡Alto ahí!

**José Antón Mateu**

ha abierto un nuevo establecimiento en la calle de Canaejas, núm. 10, el que pone a la disposición de público.

En él encontrarán los illicitanos, verdadera economía en alpargatas de todas clases, almuerzos, vinos y licores.

**No equivocarse**

### SE VENDE

por mitad de su precio una Bicicleta marca selecta y una máquina Singer.

Para tratar calle de Pi y Margall, número 10.

### BANCO DE CARTAGENA

**CAJA DE AHORROS**

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

	Pesetas
Saldo anterior	7.237.587'12
Imposiciones durante la semana	47.270'12
Suma	7.284.857'24
Reintegros	7120.330'8
Saldo	7.164.526'44
Elche 18 de Marzo de 1916	

### Aviso a los barberos

Se vende el mobiliario industrial de una barbería consistente en un espejo de tres metros de largo por uno de ancho, un tocador estilo moderno cerrado y piedra de marmel y tres sillones todo por 250 pesetas. Razón en esta redacción.

### Lea V. ESPAÑA

Aparece todos los domingos 10 CÉNTS. NUMERO

Tipografía de José Agulló Sauchas

TRABAJO  
ANUNCIOS

**Publicaciones de actualidad**

**La guerra romántica y la guerra brutal**

por N. Bermejo de la Rica  
Tres pesetas

**La dama de la Cruz Roja en la guerra**

por Antonio Heredero  
Tres pesetas

**El fin del imperio alemán**

por Angel Medina  
1.50 pesetas

De venta: José Agulló, Canalejas, 5

**"Café Tupinamba"**

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CENTIMOS.

Café con gotas 5 céntimos  
Café con leche 5 céntimos

**Servicio de Encargos**

**Crevillente, Elche, Alicante**

Y VICE-VERSA

**Salvador Tomás (a) Colchonero**

COMBINACION CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 1

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número, 10

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan, 4

**DISPONIBLE**

**"LA PAJARITA"**

Casa de Comidas

DE

**Ramón Brotóns**

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2

(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

**ERVIO EN BRASO \* PRONTITUD Y ECONOMIA**

Plato de cocido . . . . .	25 cts.
de sopa . . . . .	10
de arroz con conejo . . . . .	30
de estofado de ternera . . . . .	35
de guisado de almóndigas . . . . .	40
de habichuelas . . . . .	20
Un par de huevos a plato . . . . .	40
Uno . . . . .	20
Un par chuletas asadas o fritas . . . . .	30
Una . . . . .	15

**ORDINARIO  
de Elche á Alicante  
Y VICEVERSA**

**Ramón Martínez Torres**

Se reciben encargos los que se servirán sin demora y con exactitud.

CASTELA 44.—ELCHE  
Teléfono 96

**Método sencillo y práctico  
de contabilidad  
por partida doble**

por el compañero Francisco Arenas administrador de EL SOCIALISTA

Contiene esta obra, además de la Contabilidad mercantil en toda su extensión con formularios y modelos al alcance de todos, un tratado especial de contabilidad administrativa aplicada a las necesidades de las organizaciones obreras, y un apéndice con reglas prácticas sencillísimas para la resolución de cálculos mercantiles.

Precio, 2.50 pt. ejemplar  
LOS PEDIDOS A  
Pedro Valero Clement  
CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS

**Consultorio Médico Quirúrgico**

A CARGO DE

**D. Francisco de A. Roger Verges**

Ex-Interno del Hospital de Niños de Barcelona, Ex-Inspector Municipal de Sanidad, Ex-Ayudante del Dr. FARGAS en la Clínica de Enfermedades de la mujer, Profesor para la carrera de comadrona

Especialista en enfermedades de la infancia, en Partos y Enfermedades de la mujer

Consultas de **TORRIJOS, 7, 1.º ALICANTE**  
Consultas económicas de 8 a 10 mañana  
Consulta para los forasteros de 11 a 1 de la tarde

Recomendamos a nuestros lectores y amigos que, en igualdad de circunstancias, y siempre que sea posible, procuren utilizar los servicios y consumir en los establecimientos que se anuncian en este periódico.

**TRABAJO**

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras.—ELCHE